

■习近平总书记关切事

从东南沿海到江淮大地，自“千湖之省”至巴渝腹地……习近平总书记赴地方考察时，多次提及一个关键词——科技创新。

习近平总书记强调，“推进中国式现代化，科学技术要打头阵，科技创新是必由之路”“在激烈的国际竞争中，我们要

开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势，从根本上说，还是要依靠科技创新”。

在研究院所、企业车间，我国一线科研人员牢记总书记嘱托，瞄准科技前沿，以“只争朝夕”的干劲、“久久为功”的韧劲突破层层壁垒，培育壮大新兴产业，竞

逐未来产业，为实现高质量发展注入创新活力。

■从一台“癌症预警机”，看科技创新“从0到1”

安徽合肥锐世数字科技有限公司展厅内，全数字PET设备的探测器在闪烁。“仅需80秒，就能给人体全身‘癌细胞’拍个照。”企业联合创始人、董事长张博自豪地介绍道。（下转第三版）

2025年
2月5日
星期三
农历乙巳年正月初八

TANGSHAN LAODONG RIBAO

中共唐山市委主管主办 唐山劳动日报社出版
国内统一连续出版物号CN 13-0015 第24768号 今日四版
环渤海新闻网网址: www.huanbohai.com.cn



截瘫疗养院里的幸福年

本报记者 媛媛

2月1日，大年初四，大街小巷弥漫着新春喜庆的气息，唐山市截瘫疗养院亦是如此。这天，记者实地走访了市截瘫疗养院，切身感受这里的幸福年。

走进疗养院，张灯结彩的景象映入眼帘，大红的灯笼高高挂起，病区房门上张贴着喜庆的春联，食堂上方挂着带有“福”字的红色拉花，每一处细节都透露着浓浓的年味。

上午9时许，疗养院内厨房就开始忙碌起来，厨房里的绿的、荤的素的，各式菜品透着浓浓的年味。为确保春节期间菜品的卫生、美味，让大家吃得营养又安全，大厨精选食材，用心烹制，为休养员们精心准备着吃食。说话间，疗养院膳食

科科长杨生给记者拿出了一份“春节食谱”：豆腐脑、炸馒头干、粉炖肉、熘肝尖、肉三鲜煮饺……一日三餐，荤素搭配50多种，每天都不重样。杨生在截瘫疗养院工作已经十几年了，每年春节前询问休养员的口味，满足他们的节日餐食，是他必做之事。在他看来，多年的融洽相处，休养员已如自己的家人一般。“让他们感到家的温暖，尽量让每位休养员开开心心的在这里生活”是杨生的最大心愿。

今年春节，大约有50多名休养员在病区度过，王红飞就是其中的一位。记者见到王红飞时，她身穿红色上衣，发髻高盘，已是六旬的她看起来神采飞扬。王红飞告诉记者，“党和政府一直关心关爱我们，

我们也有信心，活出精彩的人生。”

记者在采访中了解到，目前我市截瘫伤员平均年龄超过了70岁，打破了西方社会“截瘫病人生命极限是15年”的预言，创造了生命的奇迹。这离不开党和政府的关怀，更离不开疗养院全体工作人员的爱心呵护。

初四这天，值班医生季东颖一边为休养员检查身体，一边笑着和她们唠着家常：“过年了，大家都要开开心心的，身体有什么不舒服可别忍着。”季东颖告诉记者，每年春节期间，医护人员都要24小时轮流值守，确保休养员们能度过一个欢乐祥和的春节。而今年的除夕，是她工作5年来第一次在疗养院度过的除

夕。“虽然没能和自己的父母一起过大年，但和休养员叔叔阿姨们一起度过，我感到非常开心，也更有意义。”季东颖微笑着说。

不知不觉中，已是上午10时40分，休养员们的午饭时间就要到了。记者了解到，每位休养员手中都有一份春节食谱，他们可以根据自己的喜好提前一天进行预订。开饭了，食堂工作人员将餐车推进病区，按照预订食谱，由护士为休养员取餐，送到床前。“我今天订的是熘肝尖和米饭，吃得可口又有营养，感觉在这里生活很幸福。”年近八旬的休养员王连顺边说边向记者展示着自己的午餐。

（下转第三版）

田国良就旅游景区安全运营工作现场办公

本报讯（施正）节日期间，市长田国良以“四不两直”方式到河头老街、南湖、开滦旅游景区现场办公。他强调，要深入贯彻习近平总书记重要指示精神，全面落实省委、省政府工作部署，按照市委书记张成中要求，坚持人民至上、生命至上，严格落实各项安全措施，全面加强服务保障，确保人民群众生命财产安全。

田国良首先来到河头老街智慧景区指挥中心，察看景区整体运行秩序，现场检查涉水设施安全，并随机走进重点商铺和民宿，检查食品安全和消防安全。他指出，要扎实做好游客组织引导工作，严格重点游乐设施

安全管理，进一步加强现场精细化管理水平，切实维护好景区秩序。要盯住原料采购、加工制作、环境卫生等重点环节，落实全过程安全监管责任，提升食品安全保障水平。要配齐配强消防设施和人员，畅通消防通道，严格用电、用气、用火管理，坚决杜绝消防安全事故发生。

随后，田国良来到南湖分局丹凤朝阳警务站和南湖智慧景区指挥中心，详细了解景区运营情况。他指出，要毫不放松抓好安全管理，常态排查整治各类风险隐患，健全应急预案，加强执勤值守，织密织牢安全防护网，让群众度过一个平安祥和春节。

春节期间

我市供排水服务平稳有序

本报讯（记者回佳佳）截至2月4日，2000余名供排水干部职工春节期间24小时坚守岗位，市区总供水量达195.39万立方米，日均水量24.42万立方米。市中心区污水处理厂合计处理污水约220万吨，处置污泥约2000吨，供应再生水约18万吨，保证了服务范围内城市供排水安全、稳定、畅通。

据了解，市自来水公司假期供水服务热线共接电话488个，百姓用水问题均得到及时处置，保障了市区居民喝好放心水、过好

幸福年。

春节正值寒潮来袭，气温骤然下降对污水处理厂运行带来极大考验。排水公司各污水处理厂加大对各类泵、阀门、药剂输送管道等极易受冻部位的巡视巡检，采取有效防冻保暖措施，确保设施设备经得起寒潮“考验”。同时，通过精准调控工艺，特别是优化曝气方式等，有效提高生物反应池的曝气效率，控制反应池的污泥浓度，确保低温天气下水处理设施的安全稳定运行、出水达标排放。

迈向循环绿色发展的春天

——走进三友集团有限公司

本报记者 景立华 杨海 赵冠群

普通的轻质纯碱，经科技创新，生产为电池级碳酸钠，成为绿色钠离子电池的正极材料；普通的烧碱，和木材、废旧棉纺织品为原料相结合，经科技产线运行，华丽变身为粘胶短纤维——“唐丝”，无时无刻不融入大家的日常生活。工业硅，经科技提纯合成，变身为服务于军工和民生的有机硅产品。

2月3日上午，正是蛇年的大年初六，立春时节，阳光明媚，记者走进三友集团电池级碳酸钠项目和化纤公司、硅业公

司，感受他们在节日里坚持生产的火热场景，聆听他们大步迈向循环绿色发展的足音。

“这个瓶子里装的像面粉一样的白色粉末状物质，就是电池级碳酸钠。生产它的原料就是我们三友集团的主导产品之一——轻质纯碱，利用自主创新技术生产为电池级碳酸钠，其纯度达到了99.9%，盐分低于万分之一，粒度分布可至微米级，杂质质量ppm级，是钠离子电池正极材料的重要原料之一。钠离子电池在新能源领域，将

拥有广阔的前景。”在电池级碳酸钠项目智控中心，三友集团纯碱公司研发部部长张彪对记者说：“我公司依托自主开发专利技术，建设的年产十万吨电池级碳酸钠项目，是国内首条规模化电池级碳酸钠生产线，将为钠离子电池产业提供充足的原料支撑与保障。”

记者走进三友集团化纤公司的纺丝生产车间，两条产线正常运行，机器轰鸣，吐出洁白的粘胶短纤维产品。“人头发丝的直径为70微米左右，而我们生产

的粘胶短纤维单丝在10微米左右。目前我们的‘唐丝’产品，涉及环保纤维、彩色纤维和循环再生纤维等多个系列品种，从晨起洗漱时的一张手巾，到岗位的一套工装，从睡前的一片面膜，到整晚陪伴的一套床品……每时每刻都在陪伴大家的日常生活。”公司产品研发部部长刘辉对记者说：“我们公司拥有11条粘胶短纤维生产线，年产能达到83万吨。其中，最新研发的循环再生纤维，以回收棉纺织品为原料，

（下转第三版）

新春假期年味浓

春节，这个充满喜庆与祥和的节日，为忙碌一年的人们提供了一个休闲放松的好时机。在我市城乡，人们逛花市、赏花灯、游大集，尽情享受节日的欢乐氛围。

图①：河头老街人头攒动，各种表演目不暇接。

图②：凤凰花卉市场生机盎然，人们在选购花中感受新春气息。

图③：滦南县佛城大集上人潮涌动，热闹的气氛中充满浓郁的年味。

本报记者 徐慧 杜雯 吕光宇 张北男 摄影报道



90后“玫瑰”守护高铁“神经中枢”

本报记者 媛媛 通讯员 李昊 马雪

2月2日，农历大年初五，“叮……”一阵急促的监测设备报警声划破了夜的宁静。中国铁路北京局集团有限公司唐山电务段唐山RBC控制中心工长刘晨冉闻声后，迅速从床上跃起，奔赴机房查找报警原因。随后，她立即召开班组会议，组织大家对设备报警全面排查。

RBC控制中心，即无线闭塞中心，是基于无线通信的列车控制系统。它在高铁的信息处理系统中扮演着至关重要的

角色，就像高铁的“神经中枢”，确保列车在高速运行中的安全。在京唐、京滨城际铁路的广阔网络中，每一趟动车组能够精准无误地在高速铁路上飞驰，背后都离不开RBC工区的严密指挥。

春运期间，RBC控制中心的工作性质虽与奋战在窗口一线的职工有所不同，但所承担的责任却同样重大。然而，这个由7位女职工组成的RBC班组平均年龄仅为29岁，也是京滨、京唐两条城际铁路

线上唯一的女子班组。她们用技术手段为高铁的安全运行筑起了一道坚不可摧的数据信息通道，展现出了独特的魅力与能力，被人们称为“高铁玫瑰”。

RBC中心管辖约20个站场的设备。白天列车不能停止运行，所以对设备的维修维护工作只能从深夜开始。22时许，刘晨冉开始布置当天的工作；李欣怡负责今天值台工作，唐语旭负责设备巡视，我来处理今天发现的轨道故障报警……

凌晨12时，班组的工作正式开始。刘晨冉进入机房，准备处理今天早些时候提示的设备报警故障。只见她轻点鼠标，对12台维护显示器上实时监控管内正在运行的所有设备动态信息进行梳理，不时在笔记本上记录着重要事项。

春运期间，高铁列车的运行密度大，RBC工区不敢有丝毫懈怠。“我们每天需要检查显示器上2000多个指示灯的状态，这项工作看似简单，（下转第三版）

这个警务室能“寄存宝贝”

新华社石家庄2月2日电（记者董笑坤）农历正月初五，早上八点前后，河北唐山路南区天地福农水果批发市场的警务室内，陆陆续续迎来了要“寄存”的十几个娃娃。此时，市场内的各家商户已开门营业，装满各类水果的重型卡车、批发拉货的轻型卡车和电动三轮车穿梭往来，一派繁忙景象。

这些小朋友来自市场内经营水果批发生意的商户家庭，最大的13岁，最小的才4岁。节假日期间，市场内生意尤其繁忙，商户们没时间照料孩子。了解这一情况后，警务室的工作人员自发给商户们提供照看孩子的服务，将小小的警务室变成了孩子们假期里的“第二个家”。

“有一次我在市场内巡逻，看到有个小女孩在摊位旁边写作业，手都冻裂了，让我特别心疼，就想给孩子们找一个温暖的房间。”民警张彩杰告诉记者，为了保存水果，商户们的室内空间大多是冷库，长时间待在里面面对孩子们的身体健康不好。

与市场管理方沟通后，民警将警务室腾出空间，向广大商户发出服务提示，开展“寄存宝贝”服务。工作人员有的搬来桌椅板凳，有的从家里拿来课外书，有的直接和家属一起当上了志愿者，给小朋友们讲解知识，

辅导功课。

上午九点，十几个孩子全部到齐，温馨的警务室又变成了热闹的小课堂。

“小朋友们，下面我们开始成语接龙，谁能说出这张卡片‘生龙活虎’后面可以接什么成语？”在志愿者老师赵金爽的带领下，孩子们踊跃发言，乐此不疲。成语接龙之后，“警察叔叔”给孩子们用扑克牌表演起了魔术，引得大家连声叫好。

室外是成人的忙碌景象，车来入往，讨价还价声此起彼伏；室内是孩子们的“童话世界”，温暖祥和，欢声笑语不绝于耳。

“春节前后是水果供应和销售的黄金期，每天都有四千多辆机动车进出市场，刚蹭事故时有发生。”市场负责人杜少征介绍，孩子们的交通安全也是他们关心的问题，许多商户忙于经营，根本顾不上孩子，“寄存宝贝”服务能够让大家都放心。

“孩子在暖和又安全的环境里，能学知识还长见识，我们省心多了。”35岁的商户蒋梦阳说。

